

## Μιλάνε άλλη γλώσσα...

Διάλογος κωφών ανάμεσα σε επιχειρηματίες και πολιτικούς

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ

gmitrakis@ekdotiki.gr

Το πρόβλημα είναι παλιό και γνωστό. Κατά κάποιον τρόπο διαχρονικό. Μόνο που στην περίοδο της κρίσης αναφύεται στην επικαιρότητα με μεγάλη ένταση. Ίσως λόγω του γεγονότος ότι κύρια αιτία της οικονομικής κρίσης της χώρας τα τελευταία χρόνια είναι ο δημόσιος τομέας, αλλά μεγάλος χαμένος ο ιδιωτικός, η απόσταση ανάμεσα στους διαχειριστές των δημόσιων πραγμάτων, δηλαδή ανάμεσα στα πολιτικά πρόσωπα και τους ανθρώπους της αγοράς και των επιχειρήσεων, δείχνει να μεγαλώνει ανεξέλεγκτα.

**Κ**ι όσο κι αν ορισμένα πράγματα είναι φυσιολογικά –ποτέ τα συμφέροντα μιας κοινωνίας δεν ταυτίστηκαν απόλυτα με τα συμφέροντα του κάθε μέλους της Ξεχωριστά-, η εικόνα που υπάρχει σήμερα είναι αποκαρδιωτική. Πολύ περισσότερο που όλοι συμφωνούν πως, για να βγει η Ελλάδα από το «λουκι» της ύφεσης και της οικονομικής υπανάπτυξης, θα πρέπει να επιστρατεύσει όλες τις δυνάμεις. Ακόμη περισσότερο σε μια οικονομία στην οποία το κράτος έχει ακόμη κυρίαρχο ρόλο κι επομένως επηρεάζει με τη λειτουργία του –κι όχι μόνο μέσω πολιτικών επιλογών και κανονιστικών αποφάσεων- τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας.

Σε δύο περιπτώσεις τις τελευταίες ημέρες στη Θεσσαλονίκη η απόσταση που χωρίζει τον τρόπο που σκέπτονται, μιλούν και ενεργούν οι πολιτικοί και οι επιχειρηματίες έγινε ορατή διά γυμνού οφθαλμού σε τέτοιο βαθμό που να προβληματίζει. Η πρώτη αφορά τη συμμετοχή του αναπληρωτή υπουργού Οικονομικών Χρήστου Σταϊκούρα σε εκδήλωση – συζήτηση του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος στο Ξενοδοχείο «The Met», στις 25 Ιανουαρίου. Η δεύτερη περίπτωση αφορά τη σύσκεψη που συγκάλυψε για το μεσημέρι της περασμένης Πέμπτης ο υπουργός Μακεδονίας - Θράκης, Θόδωρος Καράογλου, με τους προέδρους των Επιμελητηρίων της Β. Ελλάδος. Αν και οι δύο εκδηλώσεις είναι διαφορετικής εμβέλειας και χαρακτήρα, ο τρόπος που εξελίχθηκαν συνιστά επί της ουσίας ένα «διάλογο κωφών», στον οποίο ο καθένας έχει ή προβάλλει τα δικά και τις αρμοδιότητες ή αναρμοδιότητές του. Και στις δύο περιπτώσεις φαίνεται να υπάρχει πρόβλημα μεθόδου, που «υποτάσσεται» στην αδιέξοδη και αντιπαραγωγική γραφειοκρατία του ελληνικού κράτους, που δημιουργεί αδικαιολόγητα προβλήματα, τα οποία εν συνεχεία, αν και αναγνωρίζει, δεν μπορεί να λύσει.

### Να πάρουμε κομπιουτεράκια

Στη μεγάλη αίθουσα του υπογείου του «The Met» την προπερασμένη Παρασκευή είχαν μαζευτεί γύρω στους 200 – 250 επιχειρηματίες και εκπρόσωποι επιχειρήσεων του ΣΒΒΕ. Ο πρόεδρος του Συνδέσμου, Νίκος Πέντζος, στην εισαγωγική του ομιλία έθεσε άμεσα, ευθέως και με παραδείγματα τα πρακτικά προβλήματα που ταλανίζουν την καθημερινότητα των –κυρίως μεταποιητικών- επιχειρήσεων της Β. Ελλάδος. Ποια είναι αυτά: Η βελτίωση της ρευστότητας (επιστροφή ΦΠΑ εξαγωγικών επιχειρήσεων, συμψηφισμός οφειλών του κράτους και του ευρύτερου δημόσιου τομέα με τις υποχρεώσεις των εταιριών προς το Δημόσιο και τους κρατικούς οργανισμούς, εξόφληση των χρεών του κράτους στους ιδιώτες), η καθιέρωση ενός σταθερού φορολογικού συστήματος (τα τελευταία χρόνια οι φορολογικές επιβαρύνσεις για τις επιχειρήσεις έχουν αυξηθεί υπερβολικά), ο εξορθολο-

Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Ν. Πέντζος, έθεσε ευθέως και με παραδείγματα τα πρακτικά προβλήματα που ταλανίζουν την καθημερινότητα των βορειοελλαδικών επιχειρήσεων



γισμός της αγοράς ενέργειας (η άνοδος των τιμών στα καύσιμα υπονομεύει την ανταγωνιστικότητα), οι εγγυήσεις του ελληνικού Δημοσίου για τα δάνεια επιχειρήσεων που έχουν έδρα σε παραμεθόριες περιοχές, που αναβάλλονται παρότι έχει ψηφιστεί ο σχετικός νόμος. Ο Ν. Πέντζος συνόψισε την παρέμβασή του προς τον κ. Σταϊκούρα ως εξής: «Χρειαζόμαστε επείγοντως λύσεις για την πραγματική οικονομία, γιατί πρέπει ν' αλλάξει η ψυχολογία όλων μας, πολιτών και επιχειρηματιών. Δεν μπορούμε ν' ακούμε όλοι τις λέξεις "ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα, ρευστότητα", και στην πραγματικότητα όποια απόφαση λαμβάνεται να δημιουργεί πρόβλημα στις επιχειρήσεις μας, στην πραγματική οικονομία. Κουραστήκαμε να παρακαλούμε τους εκάστοτε κυβερνώντες να πράξουν τα αυτονόητα».

«Για μία ακόμη φορά ήταν εκτός τόπου και χρόνου για τα δικά μας θέματα», έλεγε επιχειρηματίας για τον Χρήστο Σταϊκούρα

Στο ίδιο κλίμα –και πάνω κάτω με το ίδιο περιεχόμενο- ήταν και οι ερωτήσεις που υπέβαλαν στον υπουργό τα μέλη του ΣΒΒΕ που πήραν το λόγο. Αλλωστε πρόκειται για τα ίδια προβλήματα που συζητούν μεταξύ τους τόσο στις ιδιωτικές συναντήσεις όσο και στις δημόσιες τοποθετήσεις τους. Προφανώς ανάλογα θέματα θέτουν στην κυβέρνηση επιχειρηματίες από την Αθήνα και άλλες περιοχές της χώρας. Δηλαδή, ο κ. Σταϊκούρας ήξερε πολύ καλά τι θα ακούσει. Και τι απάντησε; Αλλά λόγια ν' αγαπιόμαστε! Είπε ότι η κυβέρνηση θέλει να υλοποιήσει 25 πρωτοβουλίες για την απλοποίηση των εξαγωγών, που θα επιτρέψουν μεταξύ άλλων τη μείωση κατά 50% του χρόνου και κατά 20% του κόστους της εξαγωγικής διαδικασίας μέχρι το 2015! Επίσης, προανήγγειλε αλλαγές για την ταχύτερη επιστροφή του πιστωτικού ΦΠΑ προς τις επιχειρήσεις, ενώ αποκάλυψε στο έκπληκτο

ακροατήριο ότι σε όλες τις περιπτώσεις άνω των 300.000 ευρώ το ΦΠΑ των εξαγωγών έχει επιστραφεί, σε αντίθεση με τα μικρότερα ποσά –που συχνά οι επιχειρήσεις που τα δικαιούνται τα έχουν μεγαλύτερη ανάγκη- που καθυστερούν για περισσότερο από ένα χρόνο, αφού διεκπεραιώνονται από τις εφορίες με το ρυθμό που οι έφοροι κρίνουν! Ταυτόχρονα, ο κ. Σταϊκούρας σημείωσε ότι το Δημόσιο μετά την είσπραξη της μεγάλης δόσης του Δεκεμβρίου έχει αποπληρώσει 500 εκατ. προς ιδιώτες, 100 εκατ. προς δημοσίους υπαλλήλους που δικαιούνται εφάπαξ, 253 εκατ. προς ΟΤΑ και 164 εκατ. προς φαρμακοποιούς. «Μόνο που δε μας ζήτησε να βγάλουμε κομπιουτεράκι για να επιβεβαιώσουμε τους λογαριασμούς του», σχολίασε παριστάμενος επιχειρηματίας, σαφώς απογοητευμένος από τις θέσεις του Χρ. Σταϊκούρα, που «για μία ακόμη φορά ήταν εκτός τόπου και χρόνου για τα δικά μας θέματα», όπως είπε.

### Δε βγαίνω φωτογραφία!

Στη σύσκεψη της περασμένης Πέμπτης στο ΥΜΑ-Θ τα πράγματα ήταν ακόμη χειρότερα. Σύμφωνα με την πρόσκληση στους προέδρους των Επιμελητηρίων Μακεδονίας και Θράκης, θέμα ήταν η καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης των επιχειρήσεων και των προβλημάτων που μπορεί συντονισμένα το υπουργείο να βοηθήσει. «Πόσες φορές θα καταγράψουμε αυτά τα προβλήματα;», αναρωτήθηκε στον «ΑτΚ» πρόεδρος επιμελητηρίου, ο οποίος ομολογεί ότι έχει κουραστεί να παίρνει μέρος σε τέτοιου χαρακτήρα συσκέψεις, τις οποίες χαρακτηρίζει «χωρίς νόημα». Δεν είναι τυχαίο ότι κάποιοι από τους προέδρους δε θέλησαν καν να φωτογραφηθούν στο τραπέζι του ΥΜΑ-Θ, καθώς εκτιμούν ότι αξιοποιούνται «διδασκαπτικά» για την προβολή κάποιων πολιτικών «που θέλουν να δείξουν ότι κάτι κάνουν».